Примерные задания

ЗАДАЧИ

для областного (краевого, республиканского) этапа

X Всероссийской олимпиады школьников по экономике

========= Раздел III. Задачи. ==========

Решебник

(7 задач, 100 баллов)

Задача 1. Фирма, максимизирующая прибыль, является монополистом на внутреннем рынке, где спрос на ее продукцию задан функцией Qd = 90 – 2,5p. На внешнем рынке она может продать любое количество продукции по фиксированной мировой цене. Функция общих издержек фирмы имеет вид TC = Q2 + 10Q + 50. 

Определите цену внешнего рынка, если известно, что на внутреннем рынке фирма продала ¾ произведенной продукции. (15 баллов)
Решение: 


Пусть m – цена внешнего рынка (мировая цена) на продукцию монополиста.


Фирма будет продавать продукцию на внутреннем рынке до тех пор, пока предельный доход не станет равным предельному доходу внешнего рынка, т.е. m. После этого равновесие монополиста определяется условием MC = m (аналогично условию равновесия на рынке совершенной конкуренции). Таким образом, суммарный объем производства и продаж находим из условия MC = m, объем производства и продаж на внутреннем рынке – MRвнутр = m. 


Суммарный объем производства (Q):
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На внутреннем рынке объем производства (q) составит:
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Находим m из условия q=0,75Q:
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ОТВЕТ: 30.

Задача 2. Производственная функция фирмы “Сапожок” имеет вид: Q = 9L2/3. Труд является единственным фактором производства и нанимается на совершенно конкурентном рынке труда. Средняя производительность труда на этой фирме, при объеме, максимизирующем прибыль в условиях совершенной конкуренции, равна 3. Определите максимальную прибыль предприятия, если рыночная цена, продаваемого им товара, равна 2. (15 баллов)

Решение: 
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MC = p = 2

(
w = 4

Pr = TR – TC = pQ – wL = 2*81 – 4*27 = 54

Ответ: 54
Задача 3. В Союзе Независимых Содружеств (СНС) основной денежной единицей является ют. В процессе передаче информации об основных макроэкономических показателях СНС за 2000 и 2003 годы произошли сбои. В результате достоверно известны лишь некоторые данные: 

	млн. ютилей, за истекший год
	2000
	2003

	Расходы на личное потребление 
	989
	937

	Чистые инвестиции
	189
	289

	Государственные закупки товаров и услуг
	243
	…

	Государственные трансфертные платежи
	…
	68

	Экспорт
	424
	572

	Сальдо торгового баланса
	-43
	5

	Чистый факторный доход из-за рубежа 
	13
	21

	Дефицит государственного бюджета
	109
	121

	Косвенные налоги на фирмы

	…
	218

	Амортизация
	86
	…

	Национальный доход
	1267
	1987

	Взносы на социальное страхование
	25
	…

	Прибыль корпораций
	325
	376

	Доходы собственников
	105
	…

	Валовые инвестиции
	…
	424


Известно также, что при ведении макроэкономических расчетов в СНС принят единый базовый год – 2000. Дефлятор валового внутреннего продукта (ВВП) в 2003 году равнялся 1,33, в 2002 – 1,25, в 2001 – 1,13. Определите среднегодовой темп роста реального ВВП в СНС за период с 2001 по 2003 гг. (10 баллов)

Решение: 

1. Определим номинальный ВВП 2000 года. Приведенной информации достаточно, чтобы рассчитать ВВП по расходам:
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Итого:





1464 млн. ют.

2. Так как 2000 год – базовый, то номинальный ВВП равен реальному для этого года, т.е.
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3. Определим номинальный ВВП 2003 года. Это можно сделать следующим образом:
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Итого:






2319 млн. ют.

4. Для определения реального ВВП 2003 года необходимо номинальный показатель поделить на соответствующий дефлятор:
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5. Отсюда легко определить среднегодовой темп роста ВВП за трехлетний период:
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ОТВЕТ: Среднегодовой темп экономического роста в СНС за период 2001-03 гг. составил 6%.


 Задача 4. Депозиты банка составляют 350 тысяч долларов. Обязательные резервы банка составляют  70 тысяч долларов. Избыточные резервы банка 30 тысяч долларов. Каковы фактические резервы банка? Какой объем кредитов банк уже выдал? Как изменится денежная масса, если банк полностью использует свои кредитные возможности? (10 баллов)
Решение: 

Rоб = rr*D
70 = rr*350

rr = 20%

Rфакт = Rоб + Rизб = 70 + 30 =100

КВ = D – Rоб = 350 – 70 = 280. 

К = КВ – Rизб = 280 – 30 = 250.
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Задача 5. Спрос на общественное благо предъявляют 3 группы потребителей:

1 группа: Q1=5-P
2 группа: Q2=30-2P
3 группа: Q3=15-0,5P
Предложение государством данного общественного блага фиксировано и равно 10 ед. Найти цену, по которой потребители будут приобретать данное благо.

20 баллов

Решение: 

1) P1=5-Q
P2=15-0,5Q
P3=30-2Q
2)

P

30

15

5


        5   10   15                30          Q
3)при Q<5 

P=P1+P2+P3=50-3,5Q
при 5 
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Ответ: 20

Задача 6. В экономике естественный уровень безработицы составляет 4%,  потенциальный ВВП – 210 тыс. руб.,  потребление – 50 тыс. руб., инвестиции – 40 тыс. руб., государственные закупки – 70 тыс. руб., чистый экспорт – 5% от ВВП, численность населения – 500 тыс. чел.,  кол-во безработных – 60 тыс. чел., численность рабочей силы – 350 тыс. чел. Чему равен коэффициент Оукена?

5 баллов

   Решение: 50+40+70+ 0,05Y=Y; Y= 168,42; u = 60/350 = 0,1714

   (168,42-210)/210= - (*(17,14-4); (= 1,5.

Задача 7. Первоначально рыночная кривая спроса имела следующий вид:


С рынка ушли два потребителя, каждый из которых имел кривую спроса Q=100-P/2, а также четыре потребителя, каждый из которых имел кривую спроса Q=150-3P/2. Постройте новую кривую рыночного спроса, получившуюся после ухода с рынка данных потребителей.

25 баллов

Решение:
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